
5 Izhaja vsak petek. — 
! Cena mu je 3 K na leto, 
5 za Nemčijo in druge de- 
5 žele4K, za Amer kol dol 
S Posamezne številke 8 v.
■ Izdajatelj in lastnik: Kon- 
jj sorcij lista »Naš Glas«. 
» Odgovorni urednik Makso
■ Hrovatin. - Tiska tiskarna 
; Maks Hrovatin v Ljubljani.
! Dopisi naj se frankirajo in 
5 pošiljajo na: Uredništvo 
5 lista »Naš Glas« v Ljub- 
! Ijani. — Naročnina, re- 
2 klamacije in oglasi naj se 
! pošiljajo na: Upravništvo 
5 lista »Naš Glas«, Ljub- 
! Ijana, Wolfova ulica 12.
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V Ljubljani, dne 24. julija 1914.

»Političen glumač in 
varalica naroda« — 

deželni glavar!
Ni prav dolgo tega, odkar se je iz

ročila splošnemu prometu novozgrajena 
Belokranjska železnica. Farovška stranka 
je takrat vse poskusila, da bi otvoritev 
te nove proge izrabila za svojo politiko 
in za politiko njenih kolovodij. Cela 
priredba, dasi je šlo za važen splošno 
gospodarski dogodek, naj bi imela po
polnoma klerikalno strankarsko lice. 
Povabljeni so bili na otvoritev župniki 
in morda tudi mežnarji iz cele Kranjske, 
napredni poslanci niso bili vabljeni. Kle
rikalni poslanci in župani so lahko ve
zali pri tej otvoritvi in ob navzočnosti 
samega železniškega ministra najbolj 
suhe otrobe, naprednjakom so se na 
vse mogoče načine mašila usta samo, 
da bi centralna vlada ne dobila utiša, 
da še živi na Kranjskem močna in 
krepka rast neklerikalnega življa, iz
mozganemu belokranjskemu ljudstvu pa 
je imela otvoritev pokazati, da gre vsa 
zasluga za zgradbo železnice ljudem, ki 
se zanjo — niso prizadevali. Farovški 
govorniki so vzeli kadilnice v roke in 
kadili so največ pod nos deželnemu 
glavarju dr. Šušteršiču. Da so mogli 
klerikalci svoj namen doseči, bilo je 
treba pustiti doma tudi očeta Belo
kranjske železnice,.ki nikdo drugi 
biti ne more kot bivši deželni glavar 
Fran pl. Šuklje. Ostudnost klerikalne 
politike ob otvoritvi Belokranjske želez
nice je šla res tako daleč, da Fran 
pl. Šuklje ni b i 1 po v a b 1 j e n n a otvo

ritev železnice. Da bi pl. šukljeta 
še bolj v kot postavili, priobčili so kle
rikalci razven tega še v »Slovencu« 
članek, v katerem razkladajo, da gre 
zasluga za novo železnico — dr. Šušter
šiču! V tem članku pl. Šukljeta niti ne 
omenjajo ne.

Zadnjo soboto je priobčil mladi 
Milan pl. Šuklje v »Slovenskem Narodu« 
članek, v katerem se peča njegov oče, 
bivši deželni glavar, dvorni svetnik Fran 
pl. Šuklje z zgodovino zgradbe Belo
kranjske železnice.

Na nepobiten način razkladata član- 
karja točko za točko, kako se je za
deva razvijala. Iz članka je razvidno, 
da nima dr. Šušteršič za Belo
kranjsko železnico prav nobene 
zasluge.

Fran pl. Šuklje piše ob koncu članka 
dobesedno tole:

»To je nasproti »Slovenče
vemu« zavijanju in pačenju zgo
dovinske resnice prava in gola 
istina. Ako se ne verjame mojim 
besedam, imam zanje na raz
polago neovržne sodne dokaze.

Dolgo sem odlašal, predno sem se 
odločil načrtati, in tebi, Milane, v po
rabo izročiti istinito zgodovino rojstva 
belokranjske železnice, ter s tem raz
pršiti legendo, izumljeno iz politiških 
nagibov od strani izvestne gospode. 
Zakaj to odlašanje?

Čakal sem in čakal, da se 
oglasi tedanji moj tovariš, sedaj moj 
naslednik v deželnem glavarstvu vojvo
dine Kranjske. Od njega sem pri
čakoval, da bode sam popravil 
»Slovenčeve« zmote in preprečil

ljudsko prevaro. Pred očmi mi je 
bil sijajni ugled visokega dostojanstva 
deželnega glavarja, pomislil sem, da v 
dolgi vrsti njegovih prednikov nikoli 
ni bilo dobiti ne političnih glu
mačev, niti varalic naroda.

Čakal sem, a do današnjega 
dne nisem dočakal prepotrebne 
glavarjeve izjave!«

Sobotni članek Šukljetov za nas ni 
samo zato zanimiv, ker se ž njim po
pravijo zgodovinske neresnice, marveč 
zlasti zato, ker se nam iz njega zopet 
v pravi luči pokaže vsa gniloba in 
nemoralnost klerikalne politike.

Postranskega pomena je za nas, 
čegava zasluga je Belokranjska želez
nica, a vseeno ljudstvu ne more biti, 
če ga njegova stranka nalaže in 
otroku pravega očeta zataji. Mar 
je to dostojno za tako mogočno stranko 
kot je S. L. S.? Mar je to pošteno in 
pravično za stranko, ki jemlje na Kranj
skem v zakup vse krščanstvo in vso 
vero? Še v navadnem življenju, med 
preprostim narodom bi bilo treba plju- - 
niti v obraz ljudem, ki zataje otroku 
pravega očeta 1

In če je že stranka tako nemoralna, 
če je že njeno časopisje lažnjivo in 
skozinskozi pokvarjeno, bi moral njen 
predsednik, njen načelnik biti toliko 
dostojen, da bi preprečil taka lopovstva. 
Pozabiti ne smemo, da ni predsednik 
S. L. S. le advokat, katerega težaven 
poklic je za vsako ceno zagovarjati 
vsako stvar, marveč, da je dr. Šušteršič 
tudi deželni glavar. To dostojanstvo na
laga človeku, ki si ga je pridobil, po
sebne pravice, a tudi posebne dolžnosti.
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Deželni glavar je imenovan samo po 
volji vladarja in sam cesar ga imenuje. 
Deželni glavar je po svojem poklicu 
prvi zaupnik krone v deželi.

Velikokrat in ob raznih prilikah 
smo že povdarjali, da dr. Šušteršič na 
noben način ne sodi na tako odlično 
mesto deželnega glavarja. Če bi ne 
bila c. kr. deželna vlada v Ljub
ljani gluha in slepa za vse, kar 
dela in uganja dr. Šušteršič, bi 
ga nikdar ne mogla prestolu 
priporočati.

Danes je že prepozno! Dr. Šušteršič 
je deželni glavar, c. kr. vlada pa nosi 
vso odgovornost za njegovo ime
novanje. Res je, da je danes še po
litična premoč v deželi na strani Šuster- 
.šiča in izven vsakega dvoma se c. kr. 
vlada še vedno lahko sklicuje in opira 
nanjo. Drugo vprašanje pa je, če 
je tudi pravica in poštenje na 
strani politične premoči.

Bivši deželni glavar, dvorni svetnik 
Fran 'pl. Šuklje — ne Tajmerjeva frajla 
ali sveta Johanca! — je v soboto točno 
odgovoril na to vprašanje. Predsta- 
vitelja politične premoči v deželi 
imenuje političnega glumača in 
varalico naroda.

Kaj se to pravi? Političen glumač 
bi se reklo po domače političen »ko- 
medijontar«, torej človek, ki se v po
litiki predstavlja kakor kakšen igralec 
v cirkuzu, ki grize nože, požira ogenj 
i. t. d. Komedijontar v cirkuzu je od
ločno veliko boljši človek kot glumač v 
politiki. Kdor gre v komedijo, ve že 
naprej, da gre gledat glumače. Malo 
nezadovoljen je vsakdo, če se vrne po 
predstavi nezadovoljen in če ima utis, 
da so ga komedijontarji obrnažili. Na 
vsezadnje pa glumaču nikdo ne zameri, 
če se smeja v pest, ko ima njegov de
nar v žepu. Drugače je v politiki. Tu 
ne gre za zabavo. Kruta resnost vlada 
v politiki. Ljudem se v politiki oblju- 
bujejo kulturne, socijalne in gospodarske 
reforme. S politiko skuša dvigniti po
ložaj ljudstva, preroditi narode. In ta 
boj! Koliko zamere, koliko sovraštva, 
koliko navdušenja na eni strani, pre
ganjanja na drugi strani, Koliko žrtev 
pograbi politika! In sedaj pride pl. Šuklje 
in trdi, da je načelnik S. L. S., ki je v 
deželi odločujoča — političen glumač, 
komedijontar, ki uganja pred ljudstvom 
komedije, samo za to, da dobi od njega 
profit.

Fran pl. Šuklje pozna dr. Šušter
šiča do kosti. Dolgo let je imel priliko 
študirati njegovo dušo. In če pride sedaj 
pl. Šuklje in odda o deželnem glavarju

tako uničujoče mnenje, mora biti za 
klerikalno stranko veliko razočaranje. 
Še bolj mora biti razočarana c. kr. vlada. 
Ni še dolgo tega, odkar je moral cesar 
spoditi političnega glumača Dlugosza z 
ministrskega stola. Znano je, da se je 
znal bivši uslužbenec v cirkuzu, Dlugosz, 
povspeti do ministra. Šele pozneje se 
je zvedelo, da je bil Dlugosz le glumač. 
Radovedni smo, če bo imela c. kr. vlada 
pogum, strmoglaviti z odličnega mesta 
deželnega glavarja — političnega glu
mača Šušteršiča ?

Varalica naroda pravi Fran pl. 
Šuklje dr. Šušteršiču. Varalica je za 
marsikoga nova beseda, ki pa pomeni 
toliko kot slepar naroda. Za načel
nika S(tranke) L(judskih) S(leparjev) je 
Šukljetov priimek varalica naroda zelo 
primeren. Koliko časa. se že dbkazuje 
ljudstvu, da farovška stranka dru
gega ne dela, kot slepi ljudstvo. 
Če kaj stori in kar stori za posamezne 
ljudi, stori to ker mora storiti, če 
se hoče vzdržati. Ptiči se love na 
zrnje, miši in podgane na slanino. Psa 
privabiš s .kostjo, da ga potem lahko s 
palico ali jermenom nagarbaš.

Hud očitek je, ki ga je izrekel 
Fran pl. Šuklje proti dr. Šušteršiču. Na 
Kranjskem ni človeka, ki bi se mirno 
pustil tako ozmirjati. Deželni glavar dr. 
Šušteršič bo menda tudi težko spravil, 
kar mu je naložil njegov političen so
mišljenik, bivši deželni glavar Fran pl. 
Šuklje.

Res, radovedni smo, kaj bo storil 
dr. Šušteršič, še bolj smo pa radovedni 
na to, kaj ukrene vlada.

Političen pregled.
Konflikt s Srbijo hoče na vsak 

način imeti nemško-židovsko časopisje. 
Vže tedne in tedne hujska avstrijsko 
javnost, da bi pripravila ugodno raz
položenje za krvav spopad s sosedno 
kraljevino. Za povod je čifutskemu šmoku 
sarajevski atentat. Po vsi sili hočejo za 
ta atentat napraviti odgovorno srbsko 
kraljevino samo, češ, tam se je rodila 
velesrbska misel, ta vzgaja mladeniče, 
kakor so Princip in drugi, srbska vlada 
ničesar ne stori, da bi zatrla velesrbsko 
misel, torej nosi vso odgovornost za 
atentat na našega prestolonaslednika. S 
tako vijugasto logiko hoče zanetiti pla
men, ki bi se utegnil razširiti v veli
kanski požar. Zaman odgovarja srbska 
vlada, da obstoja v Avstriji veleavstrijska 
in velenemška misel, da je v Italiji vele- 
italijanska, v Franciji velefrancoska misel.

Nobeni vladi v teh državah ne pride na 
misel, s silo zatirati idejo samo ter nje 
pripadnike. Ravno tako malo moči ima 
srbska vlada glede somišljenikov vele
srbske misli, to tem manj, ker je v 
Srbiji popolna svoboda glede časopisja, 
glede društev in zborovanja ter izražanja 
svojih misli. Pač pa je srbska vlada 
takoj spočetka izjavila, da bode izročila 
pravici vsakogar, o katerem bi bilo do
kazano, da je neposredno udeležen pri 
sarajevskem žalostnem umoru. Ta iz
java mora zadoščati vsakemu pamet
nemu človeku. Toda nemški Žid, ki čisto 
gotovo ne bo stal v sprednjih vrstah 
naše armade, le hujska dalje in dela 
tako, kakor da je srbska vlada sokriva 
na razmerah v Bosni, da pa vzlic temu 
odklanja vsako odgovornost. Reči se 
mora, da ima to, nikomur odgovorno 
časopisje vže zaznamovati nekaj uspe
hov, ako drugega ne, vsaj to, da je 
zopet vse zlagano, kakor pred letom, 
da grozi zopet gospodarska kriza ter 
da na dunajski borzi kurzi neprestano 
padajo. Milijone gospodarskih vrednot 
je že zopet požrlo to brezvestno beganje. 
Vlada bi morala storiti svojo dolžnost, 
ter z vso strogostjo prepovedati tako 
pisarenje, ki je na korist samo neka
terim borznim špekulantom, stoječim za 
dotičnim časopisjem. Imamo trdno upa
nje, da ne pride do vojne. Imamo v tem 
oziru najvišje jamstvo v miroljubnosti 
našega vladarja. Zaupamo pa tudi v 
modrost sroske vlade, ki bo upravičenim 
zahtevam sosedne moharhije brez dvoma 
ugodila. Preiskava o sarajevskem aten
tatu še ni završena. Ta preiskava naj 
tudi dožene morebitne sokrivce v Srbiji 
sami. Nemško in madžarsko časopisje 
trdi, da je dokaz o tem vže dognan in 
imenuje gotove osebe. Ne vemo, koliko 
vpogleda imajo ti žurnalisti v spise sa
rajevskega preiskovalnega sodnika, am
pak bojimo se, da bi iz tega zopet ne 
nastala kaka zloglasna prohaskovina in 
s tem nova blamaža — ne morda za 
ono neodgovorno žurnalistiko — ampak 
za našo državo samo. Potem bo zopet 
trpel ugled naše monarhije, avstrijski 
narodi pa bodo imeli nedogledno gospo
darsko škodo. Zato še enkrat rečemo: 
patrijotična avstrijska vlada bi morala 
to časnikarsko gadjo zalego pomendrati 
— in to čimprej. Bilo bi to v korist 
narodom avstrijskim ter v varovanje 
časti in ugleda staroslavne naše države!

Rusija bi rada sklenila z Angleško 
še tesnejšo zvezo, kot jo ima sedaj. 
Hoče, da jo podpira pri morebitni vojni 
z Nemčijo, z vsem svojim ladjevjem. 
Angleška še ni odgovorila. Francoski
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predsednik Poincare se je podal na 
obisk v Rusijo.

Mehika. Predsednik Mehike Huerta, 
ki je povzročil v državi državljansko 
vojsko, je sedaj odstopil, ker ni mogel 
napraviti v državi miru, kakor je sam 
rekel. Za naslednika so izvolili njego
vega prijatelja Carbahala.

V Albaniji je vse po starem. Po
časi a nevzdržema se pripravlja odhod 
kneza Viljema, ki dobi od velesil 260 
tisoč kron pokojnine na leto. To si je 
izgovoril, še predno je šel v Albanijo. 
Rešitve zanj ni od nikoder. Predvsem 
je zmanjkalo denarja.

O Srbiji so poročali ogrski časo
pisi, da je popolnoma na tihem pokli
cala pod orožje 60.000 rezervistov in 
pomnožila svojo stalno armado na 110 
tisoč vojakov. Srbija to odločno zanikuje. 
Vesti, da bo kralj Peter odstopil, so se 
zopet pojavile. Kralj se zdravi sedaj v 
velikih srbskih toplicah. Predkratkim je 
obhajal svojo 70 letnico.

Med bulgarskimi in rumunskimi 
obmejnimi stražami pride večkrat do 
boja. Tako je prodrla sedaj neka ru- 
munska patrulja na bolgarsko ozemlje 
in ustrelila dva bolgarska vojaka.

Zjedinjene države v Ameriki si 
hočejo prisvojiti otok Haiti, na katerem 
sta bili dosedaj dve samostojni republiki. 
Haiti spada k otočju Velikih Antilov, ki 
leže med Severno in Južno Ameriko.

Dopisi.
Iz Št. Janža. Dolgo je bilo vse 

tiho, kar naenkrat se pa oglasi lažnjivi 
dopisunček sveti Lojze iz Bržan, ki je 
moral zaradi Domoljubovih laži plačati 
ogromno vsoto, in začne osebno napa
dati. Iskali bi sodnijskega zadoščenja, 
da ni odgovorni urednik svetovnega 
lista Domoljuba državni in deželni po
slanec Gostinčar, ki stoji pod imuniteto 
in se mu radi tega ne more do živega. 
Sicer pa: Le vlačite po vašem Domo
ljubu tiste podle laži, boste le videli, 
koliko vam bodo te pomogle do kom
promisa za občinske volitve, katerega 
je že Bajec tolikokrat ponujal in celo 
na shodu, katerega je imel Lampe tu. 
Bodite uverjeni, da nas z lažmi prav 
nič ne razburjate in da tudi ne bomo 
odgovarjali na nje, ker so prepodle. 
Kratko rečeno: Na vse laži dobite od
govor pri sklepu občinskih volitev. Po- 
preje se bomo še pogovorili o nekaterih 
stvareh, ki bodo brezdvoma vse občane 
zelo zanimale.

Domače novice.
Kaj to pomeni ? V Št. Janžu ho

dijo v celih trumah stranke okoli fa- 
rovža in prosijo, da bi se jim izplačale 
obresti. Pa kakšen odgovor dobe: »Pri
dite drugič, sem ključe zgubil!« Pa to 
se vedno ponavlja, dasiravno so neka
teri že tako nejevoljni, da obetajo s 
tožbo. — Neko ženo iz Lapušnika se 
je pregovorilo, da je izročila vložno knji
žico iz »Mestne hranilnice ljubljanske« 
Št. Janški hranilnici.- Mož te žene je 
prišel iz Amerike in je kupil tukaj po
sestvo. Mož bi rad plačal kupljeno po
sestvo, a ne dobi svojega denarja iz 
šentjanške hranilnice in ima vsled tega 
že velika stroške. — Živinorejska za
druga v Št. Janžu je prodala Knezovi 
le zato Poharjev vinograd v Murencah 
za slepo ceno, ker je Knezova naložila 
v hranilnico in posojilnico Št. Janž 8000 
kron. — Mežnar Kovač je bil pri neki 
nevesti že ko je dobila pismo od očeta 
iz Amerike, da ji vpošlje ta večp vsoto 
denarja in jo ža božjo voljo prosil, naj 
takoj prinese denar gospodu župniku, 
da ga vloži v hranilnico Št. Janž. — 
Navajamo te slučaje s pozivom, da se 
merodajni krogi brigajo za gospodarsko 
delovanje gospoda Bajca in napravijo 
red v šentjanškem farovžu! — Oziri na 
splošno korist morajo biti vendar večji 
kot pa na eno samo osebo. Gospod 
Bajec je morda že pozabil, kako je učil 
gospodariti občinski odbor pri Sv. Tro
jici, a mi ne smemo na to pozabiti. 
Baš vsled tega zahtevamo v interesu 
splošnega blagra za Bajca primernega 
pouka in tudi revizije!

Hišno preiskavo je napravil laški 
sodnik pri slovenskih društvih v Gorici. 
Hotel je iztakniti veleizdajo, pa dobil 
bode le dolg nos, ker ni ravnal postavno. 
Vsa prizadeta društva so se pritožila pri 
okr. glavarju in pri ministerstvu.

Preiskave se vrše v pri dijakih v 
Ljubljani, Novem mestu in Idriji. Dijaki 
so imeli neko društvo, ki ga vlada ni 
odobrila in ker ga dijaki sploh ne smejo 
imeti. Odtod preganjanje dijakov. V 
Ljubljani jih imajo osem že dalj časa 
zaprtih.

Poročila se je hčerka ljubljan
skega župana dr. Tavčarja s zagrebškim 
veletržcem Arkotom.

Lep gospodar! Mežnar Nace in 
organist Tone v Št. Janžu poizvedujeta 
okoli občinskih odbornikov, če je že 
občina izplačala določeno vsoto za njiju 
g. župniku Bajcu, češ: »Midva še nisva 
nič dobila od njega dosedaj, čeravno je 
Bajc prejel od občine že davno 350 K

za mežnarja in organista.« Ubogi mež- 
nar je celo vzdihoval, da bo moral vsled 
tega zapustiti službo, ker zastonj ne 
more delati. Res se nam smilita mež- 
nar in organist, ker imata takega gospo
darja, ki ne ve, da se ne sme delavcem 
ali najemnikom zaslužek zadrževati.

5000 kron je zadelo v Ljubljani 
osem revnih ljudi (poslov in delavcev) 
pri državni razredni loteriji.

Vinotržec Giacomo Bovi v Ljub
ljani je bil radi ponarejanja vina obsojen 
na 14 dni zapora in 400 kron denarne 
kazni.

Umrl je v Ljubljani župnik Franc 
Škerjanc, ki je bil slednjič župnik v 
Pačvi. Ker ni hotel biti istih misli z 
škofom, mu je pa isti prepovedal brati 
mašo, kar ga je tako potrlo, da je začel 
bolehati. Vse svoje premoženje, 
okoli 20.000 kron, je zapustil 
Cirilmetodovi družbi v Ljubljani. 
Sokolu je volil 100 kron.

Nesreča pri streljanju. Posestnik 
Janez Janc iz Katarije pri Kamniku je 
streljal z možnarjem na čast novo- 
došlemu novomašniku. Naboj mu je 
puhnil v obraz in mu prizadel težke 
poškodbe na glavi.

Pravi denar od ponarejenega ne 
ločimo po lesku, marveč po teži in po 
cvenku. Enako ne ločimo pravega kri- 
stjanstva od nepravega po površnih zu
nanjostih, marveč le po notranji vred
nosti. Zunanjost je lahko zelo lepa; v 
notranjosti je jedro popolnoma pokvar
jeno. Pravo kristjanstvo spoznamo od 
ponarejenega po glasu ljubezni in po 
teži žive vere. Kjer manjka ljubezen, 
tamkaj je vsa zunanja krasota krščan
skega nauka brez moči in brez vred
nosti. Varujmo se takega »krščanstva«, 
kajti ono ni druzega kot hinavščina pred 
Bogom!

Pri vasovanju sta napadla dva 
fanta nekega 20 letnega posestnikovega 
sina v Preski pri Medvodah in ga tako 
naklestila, da je dobil več poškodb.

Z vlaka je skočil 32 letni slabo
umni kiparski pomočnik Anton Berčič 
iz Stare Loke, med Žirovnico in Lescami. 
Berčič se je težko poškodoval.

Obesil se je v Koroški Beli tovar
niški delavec Jernej Kocjanec vsled 
slabih gmotnih razmer. — V Trbojah 
pri Kranju se je obesil 39 let stari gostač 
Janez Pristov iz Voljan. Zapušča vdovo 
in 4 nepreskrbljene otroke.

V Roženci, v Koroški občini pri 
Tržiču se je utrgala plast ilovice in za
sula 46 let starega Mih. Bohinca, ki je 
težko poškodovan na obeh nogah.
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V Seničnem je strela udarila v 
kozolec posestnika Jožefa Škrjanca, ki 
je pogorel.

Nesreče na Dolenjskem. Alojzij 
Jarc, posestnikov sin iz Podboršta pri 
Mirni peči je hotel streljati vrane, a je 
zadel samega sebe v levo nogo. — 
Martin Novljan, hlapec v Št. Janžu, je 
padel iz črešnje in se precej poškodoval. 
— Rudolfu Papežu, učencu ljudske šole 
v Ajdovcu, je raztrgala krava na paši 
z rogom desno pazduho.

Strela je udarila v kozolec posest
nika Ant. Gregorčiča v Hrastnem, občina 
Št. Rupert in ga užgala. Škoda znaša 
3000 K.

Umrla je na gradu Otočke Ka-
tinka komtesa Margheri v stara 51 let.

Strela je ubila na Kalu pri Košani 
posestnika Janeza Smerdela iz Kala 53.

Slovenec utonil v — Albaniji. Pri 
Skadru je utonil v reki Bojani Slovenec 
vojak Blaž Šimenjko, od Sv. Vida pri 
Ptuju. Voda ga je nesla 10 km daleč. 
V tuji zemlji je našel svoj grob.

Amerikanski novičar.
Sneg v juniju. Iz Kittanig Pa. se 

poroča, da je tamkaj dne 28. in 29. 
junija snežilo.

Uveljavljenje delavske zavaroval- 
ninske postave. Z dnem 1. julija sto
pila je v veljavo v New. Vorku nova 
delavska zavarovalninska postava, s ka
tero se priznava delavcem v 42., po
sebno nevarnih strokah določeno od
škodnino v slučaju poškodb pri izvrše
vanju poklica. Stroke so v postavi ime
noma navedene: Vdova delavca, ki
je zaslužil 100 dolarjev na mesec, ter 
se smrtno ponesrečil, dobi mesečnih 30 
dol. kot odškodnino. Za vsacega otroka, 
ki je v času nesreče star manj kot 7 
let, se plača do 18 leta 10% očetovega 
zaslužka. Kdor je postal za celo živ
ljenje delanezmožen, dobi dve tretjini. 
V slučaju delne poškodbe se izplača 
odškodnina sorazmerno z višino teden
skega zaslužka. Ako vzamemo kot os
novo tedenski zaslužek 18 dol., bi do
bil delavec: pri izgubi roke 3.744 dol., 
pri izgubi ene noge 2.400 dol., palca 
na nogi 456 dol., na roki 720 dol., pri 
izgubi enega očesa 1.539 dol.

Žrtve prometa. Šestindvajset otrok 
in 27 odraslih je bilo v mesecu juniju 
usmrčenih na cestah New Torka. Avto
mobili in motorna kolesa so glavni pov
zročitelji nesreč.

V Ameriki se ljudje radi ženijo.
Tekom junija je bilo izdanih v Brokly- 
nu 2.228 poročnih licenc. Meseca junija

j prejšnjega leta jih je bilo izdanih sa
mo 267.

Obilna letina v Kanses Topeka.
Glasom objavljenega poročila državnega 
poljedelskega komisarja Coburna bo 
znašala letina pšenice v državi Kanses 
154.,000.000 snopov t. j. za 60 miljo- 
nov snopov (ki so pa večji kot pri nas) 
večja kot je bila kedaj v državi.

Kuge se je bati v New Orleansu 
La. Zato so tamošnje oblasti odredile 
vse potrebno, da preprečijo to veliko 

I nevarnost. Tudi se je meščanom naro- 
! čilo pokončevanje podgan.

Zasuti v gorečem rovu. v Willi- 
amson W. Va. delajo v rovu št. Syca- 
more C val Co. z vsemi močmi, da re
šijo 5 premogarjev, ki so zaprti v go
rečem rovu. Požar je nastal vsled zmanj
šanja dovoza zraka. 25 rudarjev se je 
hitro rešilo, dočim jih je 5 ostalo v delu 
rova, ki je od vhoda najbolj oddaljen.

Po svetu.
Koliko škode so napravili v Bo

sni Srbom. Počasi se dožene sedaj 
sodnijskim potom, koliko škode imajo 
posamezni Srbi v Sarajevu vsled div
janja nahujskanih katoliških in moha
medanskih tolp. Jeftanovič ima škode 
za 400.000 K. Razdejali so mu popol
noma hotel, kavarno in gospodarska 
poslopja. Trgovec s pohištvom Vekič 
ima 100.000 K. škode. Samo marmorja 
so mu razbili za 20.000 K. Pri trgovcu 
Prutajoviču so ukradli samo dragoce
nosti za 20.000 K. Krojaču Besaroviču 
so razrezali blaga za 60.000 K itd. Na
padi so bili dobro pripravljeni. Divjaki 
so imeli napisane vse osebe, katerim 
naj bi razdejali imetje in popisane hiše, 
ki naj bi jih napadli. Divjaki so se ho
teli s pokradenim denarjem obogatiti. 
Samo pri enem potepuhu so našli 18 
tisoč K denarja. In take stvari zago
varja sedaj dr. Šušteršič, četudi sta jih 
cesar in vlada najhuje obsodila.

V Mehiki vse kadi, stari, mladi, 
možje in žene, revni in bogati. Funier 
trdi, da tlačijo tudi otrokom, ki so ko
maj zagledali luč sveta, v usta — ci
garete. V šolah kade učenci z učiteljem 
vred smodke. Tudi po cerkvah se kadi, 
kar se pa sicer dela po celi Ameriki. 
Mladeniči in dekleta kade med celo 
sveto mašo, le pri povzdigovanju ne. Tu 
vržejo cigarete in smodke naglo po 
kotih in vse poklekne. V Mehiki se 
kadi tudi po sodnih dvoranah. Kade 
sodniki, zagovorniki in porotniki. Le 
obtoženec in njegov čuvaj ne smeta ka

diti. — Pri nas bi se kmalu našlo 
mnogo opic, ki bi rade posnemale Me
hikance.

Sv. pismo na Ruskem se nena
vadno širi med ljudstvom. Zanimanje 
zanj je vzbudil slavni ruski pisatelj 
Tolstoj. Samo »Društvo za razširjevanje 
svetih pisem« je prodalo in darovalo v 
nekoliko letih tri milijone 200.000 iz
vodov v ruskem jeziku. Vrhovni pro
kurator petrogradske sinode je izpo
sloval za to razširjevanje letne državne 
podpore v znesku 3000 rubljev.

Amerikanski Indijanec vidi naj
manj za eno desetino dalje, kot po
vprečno belokožec.

Solnce na Španskem sveti dalje, 
kot v vsaki drugi evropejski deželi. 
Sveti jim na leto 3000 ur. Na Angleš
kem imajo najmanj solnca. Tamkaj sveti 
solnce na leto le 1400 ur.

Židov je največ na Ruskem. Na 
celem svetu je 11 milijonov 483.900 
Židov, na Ruskem samem jih je 6 mi
lijonov 215.800.

Drevo kave raste na Madagaskarju 
in nekaterih drugih južnih deželah po 
gozdovih divje.

Črni voli so japonska posebnost. 
Že stoletja se na Japonskem vzrejajo 
črni voli, ki pa se potrebujejo samo pri 
pogrebih v cesarski rodbini. Od drugih 
volov se ti voli razlikujejo po tem, da 
imajo plemenitaški naslov, ki se tudi 
podeduje.

Na Kineškem je bilo leta 1894 
samo 7 dnevnikov, leta 1910 jih je bilo 
že 250, do leta 1.913 pa je njihovo šte
vilo preseglo že 500. Posledica revolucije 
je, da se časopisje tako naglo širi.

V ruskih kaznilnicah živi 194.000 
kaznjencev.

Na Francoskem je zakonov brez 
otrok 1,800.000, z jednim otrokom dva 
milijona 400.000, z dvema otrokoma 
pa 2,650.000. Število francoskih držav
ljanov v primeri z drugimi državami 
neznansko pada, ker tamkaj ne marajo 
ljudje otrok.

Pred dvajsetimi leti so morali še 
v Argentinijo dovažati moko. Danes pa 
prodaja Argentinija moko celemu svetu 
in izvaža vsako leto za 2400 milijonov 
kron žita.

Otroke kradejo v Njujorku roparji, 
da jih potem starišem proti odkupnini 
2000—10.000 kron nazaj dajo. Otročji 
roparji so tvorili med seboj celo družbo, 
ki pride sedaj pred sodišče.

Smrtno se je ponesrečilo v nekem 
zlatem rudniku pri Solnogradu 11 de
lavcev. Uneli so se strupeni plini, vsled 
česar je nastala eksplozija. Delavci so
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prestali strašen smrten boj. Njihova 
trupla so popolnoma modra.

Koliko dolga imajo vse države 
na svetu. Leta 1812 so imele vse dr
žave na svetu 36.000 miljonov kron 
dolga, a sto let pozneje leta 1912 že 
214.800 miljonov kron. Če bi ga bilo 
treba poplačati v cekinih, bi iz teh ce
kinov lahko napravili črto okoli in okoli 
naše zemlje.

Kakšno vero imajo Tibetanci. V
Aziji živi na 4000—5000 m visoki pla
noti Tibet okoli 2 miljona ljudi, ki so 
budhisti, to je, oni priznavajo za naj
višjega boga Budho. V mestu Lhassa 
stanuje njihov papež, ki se imenuje 
Dalai Lama. V njegovih palačah je na
kopičenega silno bogastva. Pri Tibe
tancih so zelo razširjeni menihi. Samo 
v okolici Lhasse jih stanuje okoli 15.000 
Samo v enem samostanu jih je 8000. 
Zanimiv je način, kako Tibetanci mo
lijo. Molitve opravlja majhni ročni mlin, 
ki ga ima Tibetanec v rokah in ga 
goni, da glasno klepeče. S takimi mlini 
v rokah se uvrstijo Tibetanci v dolge 
procesije, vrtijo kolesa v mlinu, med 
seboj se pa lepo pogovarjajo, a oprav
ljajo kljub temu bogoslužno molitev.

Zdravstvo.
Bojuj se proti muhan, kajti te 

raznašajo na svojih nogah milijone za
rodkov bolezni.

Opozarjaj otroke na globoko di
hanje in na ravno hojo, da se lahko 
pljuča in prsa dobro razvijejo.

Kar največ zraku in solnca spusti 
v svoje stanovanje, zlasti v spalnico. 
Solnčni žarki uničujejo zarodke bolezni. 
Komur pride v hišo svetloba, se boljše 
vidi, kje je treba snažiti.

Pozor pri kopanju! Prof. dr. Kutvirt 
opozarja na nevarnost pri kopanju, ako 
se kopajo ljudje, ki so kdaj trpeli na 
vnetju ušes, zlasti ako jim je teklo iz 
sluhovoda. Pri skoku v vodo, zlasti na 
glavo, se lahko pokvarijo notranji deli 
ušes, vsled česar se povzroči zopetno 
gnojenje in tok. Zelo nevarna je morska 
voda, ker je zelo razdražljiva. Še večja 
nevarnost preti kopajočemu, če mu voda 
vdere v one dele sluhovoda, ki vzamejo 
človeku zavest, kje se nahaja. Če je še 
tako dober plavač, pa naj izgubi v vodi 
čut za orijentacijo (čut za to, kje se 
nahaja), je lahko hipoma utopljene^:. Več 
slučajev smrti, o katerih se je svoj čas 
mislilo, da so posledica srčnih krčev v 
vodi, je bilo bržčas posledica razdra- 
ženja živčnih koncev v ušesih. Proti tej 
nevarnosti se lahko zavarujemo, ako ne

potapljamo glave pod vodo, ali pa za
mašimo ušesa z vato, ki smo jo ne
koliko namočili v olju. Suha vata ne 
sme biti. V trgovinah se dobi tudi na
lašč za to pokrovke za ušesa. Za silo 
se tudi lahko zaveže glavo in ušesa z 
ruto iz nepremočljivega platna.

O spanju.
1. Vsako živo bitje spi, tudi rast

line. 2. Živali in rastline rastejo največ 
med spanjem. 3. Potrebujemo osem ur 
spanja; 'otroci in starejši ljudje potre
bujejo več spanja kot odraščeni, bolni 
več kot zdravi. 4. Kdor bi ne spal, 
umrje tekom treh tednov. 5. Spanje se 
najbolje prileže po dolgem telesnem ali 
duševnem delu. 6. Živali spe pred pol
nočjo več kot po polnoči. Bilo bi dobro, 
da se jih posnema, kajti spanje pred 
polnočjo največ zaleže. 7. Otroci, sta
rejši ljudje in bolniki naj se zvečer 
kmalu spravijo v posteljo in naj osta
nejo v njej, dokler se čutijo trudne. 
8. Spati po jedi je škodljivo, ker moti 
prebavljanje. 9. Vstajaj zgodaj in ne glej 
ponoči na uro, če hočeš dobro spati. 
Navadi se vsak dan ob isti uri leči in 
spi tako dolgo, da se prebudiš sam.
10. Glava naj bo pred spanjem hladna, 
noge tople, želodec in čreva pa prazna.
11. Ne hodi spat, predno nisi odložil 
vsega, kar bi te tiščalo in oviralo tvoj 
krvni tok. 12. Odeja bodi lahka, le v 
velikem mrazu se poslužuj pernic. Per
nice so sploh nezdrave. 13. Blazina, na 
kateri ležiš, bodi trda in če je mogoče, 
prožna. Ne spavaj nikdar na pernici, 
ker na ta način se dobi zlato žilo. Mla
dina postane na mehkih blazinah spolno 
razuzdana. 14. Ponoči obleci nočno pe
rilo. Spati v dnevni srajci je zelo ne
zdravo. Marsikdo je najbolj zadovoljen, 
če spi popolnoma slečen. 15. Spalnica 
naj se podnevi in ponoči dobro zrači. 
Kdor se boji prehlajenja, .naj se dobro 
odene, zlasti ramena naj si zatlači. Spati 
pri zaprtih oknih v slabem zraku ni 
zdravo.

Novosti v tehniki.
Godba na brezžičnem brzojavu.

Marconijev! družbi za brezžični brzojav 
se je posrečilo s pomočjo brezžičnega 
brzojava v Berlinu igrati že godbene 
skladbe, ki so jih proizvajali na angleš
kem obrežju. Omenjena družba oblju- 
buje, da bo v doglednem času zvezala 
Evropo in Ameriko z brezžičnim tele
fonom.

Koliko sveta še ni odkritega?
Ne glede na to, da sta oba tečaja naše 
zemlje odkrita, še ni naš cel svet po
znan. Ceni se, da je še 18 milijonov 
kvadratnih (štiričnih) kilometrov, ali cela 
osmina zemeljskega površja, neodkritih. 
Med neznane dele sveta spadajoč Velike 
polarne planine, deli Arabije, nekatera 
pogorja v Južni Ameriki, mnogo krajev 
v himalajskem pogorju, notranji deli 
otoka Borneo, rečišče Konga v Afriki in 
kos Sahare.

Kinematograf in izobrazba. Leta 
1912 je bilo izdelanih od vseh filmov 
5% takih, ki so predstavljali zanimive 
aktualne (občasne) dogodke, 4% pri
rodne posnemke, 2 % zgodovinske do
godke, 1% pripovedke, 2% znanstveno 
vsebino, 20 % veseloigre in smešnice, 
2 % detektivne neumnosti, 5 % iz živ
ljenja veleobrti, 2 % športa in 58 % 
žalo igre. Iz teh številk se sklepa, 
da je bilo 80—90 % vseh predstav po 
kinematografih takih, ki niso ljudem 
nele ničesar koristile, marveč celo ve
liko škodovale. Upati je, da se v bo
dočnosti sama na sebi zelo lepa iznajdba 
kinematografa lepše porabi za izbolj
šanje človeštva.

Največji letalni čoln na svetu je
dal v Hammondsportu (Amerika) zgra
diti poročnik Porte. Motor letala ima 
moč 200 konjskih sil. Letel bo z naglico 
60—100 angleških milj na eno uro. 
Porte hoče z letalnim čolnom (letalni 
stroj ima tudi še čoln tako, da ž njim 
lahko leti po zraku in po vodi) preleteti 
Atlantski ocean, ki meri 1500 milj do 
Evrope. Če se mu polet posreči, dobi 
200.000 mark nagrade.

Potovanje po zraku je dosedaj še 
zelo drago. Angleški avijatik (zrako- 
plovec) Hamlet, ki se navadno vzdigne 
v zrak z enim samim sopotnikom, dobi 
za en vzlet okoli 1000 kron. — Avijatik 
Hucks računa za en polet 250 kron. Za 
vsak kilometer na daljšo razdaljo pa 
računa na 12—15 kron. Njegov aeroplan 
(zrakoplov) preleti v eni minuti 12/s km. 
Zato v eni uri lahko zasluži zrakoplovec 
1500 kron. — V Hendonu imajo po
sebno postajo za zrakoplove. Za kratko 
vožnjo po zraku računajo 50—100 kron. 
V najkrajšem času se vzdigne 50 pot
nikov, kar znači 4000 kron, ki jih pod
jetje na eno nedeljo prav lahko zasluži.

Novo potovanje na severni tečaj. 
Danski raziskovalec Rasmusen se pri
pravlja na novo potovanje na severni 
tečaj. Danski milijonar Olsen mu je dal 
za to potrebna sredstva. Ekspedicija bo 
imela s seboj tudi letalne stroje. Z Ras- 
musenom gredo najznamenitejši danski
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učenjaki, ki hočejo ozemlje okoli sever
nega tečaja vsestransko natančno pro
učiti. To potovanje bode trajalo nad 
dve leti.

Napredek v Kini. Sedanja vlada v 
Kini posveča posebno pozornost novim 
iznajdbam. Kjerkoli je mogoče, so zgra
dili postaje za brezžični brzojav. Celo 
v himalajskem pogorju in na otokih 
imajo to novotarijo. Za letos se ima po 
državnem proračunu zgraditi 250 zrako
plovov, a do leta 1916 bo imela kineška 
armada 1000 letal.

Najglobokejše jezero je Bajkalsko 
jezero v Aziji, ki ima to posebnost, da 
nima slane vode, četudi je zelo veliko 
in globoko. V Afriki je najglobokeje je
zero Tananjika, v katerem leži najglo
bokeje mesto pod vodno gladino 1277 m. 
Ta najglobja točka pa leži še vedno 
488 m nad morsko gladino. Gladina 
Mrtvega morja v Palestini je 400 m nižja 
kot gladina Sredozemskega morja. Mrtvo 
morje je kakih 400 m globoko.

Največji most na svetu je levov 
most v kineškem Sangangu. Dolg je 
5 in četrt angleških milj in je podprt s 
300 velikanskimi krasno izdelanimi 
kamenitimi stebri.

Ribe potujejo. Znano je, da ribe 
v rekah ne ostanejo vedno v istem 
kraju, marveč se selijo po celi reki. Pri 
potovanju preplavajo tudi visoke jezove 
ali slape in sicer se vijejo navzgor po 
vodnem curku, ki pada čez jez. Potu
jejo pa tudi morske ribe. Dognali so to 
na ta način, da so vjetim ribam pritr
dili na rep majhne obročke iz kavčuka 
in jih izpustili. Iste ribe so vjeli potem 
ribiči čez par tednov v daleč od prvega 
kraja v drugem oddaljenem morju.

Gospodarske drobtine.
Semnji, od dne 26. julija do 1. av

gusta: Na sv. Ane dan v Leskovcu pri 
podružnici sv. Ane, v Višnji gori, Dom
žalah, Radovljici (za blago), na Bitnjah, 
Bohinju in Cerknici; 27. v Kostanjevici, 
Lukovcu, Šmartnem pri Litiji, v Telčah, 
Toplicah, na Vrhu (Idrijski okraj) in v 
Metliki (za prašiče); 29. v Ljubljani in 
v Krškem (za prašiče); 30. v Kandiji 
(za prašiče pod 1 letom); 1. v Kranju, 
na Vinici in v Osilnici.

Čebele brez žela. V Severni Ame
riki je čebelar Terillo po dveletnih truda- 
polnih poizkušnjah vzredil novo pleme 
čebel, ki nima žela. To umetno pleme 
čebel daje več in boljšega medu. Tudi 
ne podlega nevarnim boleznim, ki po

berejo toliko in toliko čebel z želom. 
Terillo je doma v Lawrenceburgu, država 
Indiana, Sev. Amerika.

Lastavica, pokončevalka mrčesa.
Vzemimo, da leta lastovica nekako od 
6. ure zjutraj do 6. ure zvečer okrog 
ter lovi mrčes. Če prinese mladičem 
vsako uro po desetkrat, znaša to na 
dan 120 krat. Naj prinese vsakikrat naj
manj 10 mrčesov svojim mladičem, tako 
požro samo ti, brez starih 1200 na dan, 
36.000 na mesec ali v 6 mesecih vsega 
skupaj 216.000 mrčesov. Če je v vasi 
le 100 parov lastavic, požro v dotičnem 
okolišu v enem poletju ali v 6 mesecih 
skoraj 1 in pol milijona mrčesov, če 
ne več.

Krtico (voluhorja), se prežene in 
pokonča najlažje z ogljenčevim žveplen- 
cem. Napravi naj se kepa iz navadnega 

j sivega pivnika, polije z ogljenčevim žve- 
plencem, dene v luknjo krtišča in po
tisne s kolcem kolikor mogoče globoko 
v rov. Nato naj se vsuje na luknjo lo
pato zemlje ter jo močno shodi z no
gami. Ogljenčev žveplenec, ki je jako 
hlapen, se vrine po rovu in pomori ali 
vsaj prežene krtice, ki se nahajajo v 
njem. Ko se to dela, je treba paziti, 
da ne pride v bližino ogenj, da, celo 
smodke in pipe se ne sme prižigati, 
ker se ogljenčev žveplenec na hip užge. 
Ako ostane po dovršenem delu še kaj 
tekočine, naj se jo ne nosi domov, 
ampak zlije naj se v kako luknjo v 
zemlji in zasuje z zemljo.

29 milijonov avstrijskih prebival
cev izda na leto skoraj 3000 milijonov 
kron za opojne pijače.

Kako naj se ravna s konji, da 
se ne prehlade. Marsikateri konj bi se 
ne prehladil, ako bi se nekoliko bolj 
pazilo nanj, ko se je močno segrel in 
spotil ali pa se zmočil na dežju. Če se 
je pripetilo konju kaj takega, sname 
naj se takoj oprava ko je prišel domov 
in naj se ga dodobra obriblje s slam
natimi povezki. Ako se pusti, da se 
moker konj sam ob sebi osuši, se luža,

' obstoječa iz prahu in vode, na konjski 
koži presuši in zamaši kožne pore ali 
rupice. Posebno pri konjih, ki se hitro 
spote, se nabere o toplem in suhem 
vremenu na koži mnogo nesnage, ki se 
potem zlepi skupaj. Ako se ta mokra 
nesnaga ali luža odstrani z ribanjem 
takoj, ko se je konj vrnil z dela ali s 
poti, je pozneje veliko lažje očistiti konja 
tudi s štrigljem in ščetjo. Predno se 
pelje spotenega ali mokrega konja v 
hlev, naj se zapre vsaj nekatera okna 
tako, da ne bo stal konj na prepihu.

Najbolj pametno ravna na vsak 
način tista gospodinja, ki pripravlja kavo 
tako, da ji prideva Kolinske kavne pri
mesi, kajti le tako si lahko napravi res 
dobro in okusno kavo. Kolinska kavna 
primes je namreč najboljši kavni pri
datek, ki daje kavi izvrsten okus, pri
jeten vonj in lepo barvo, torej vse one 
lastnosti, ki jih pri dobri kavi tako ce
nimo. Obenem je Kolinska kavna primes 
edino pristno domače blago te vrste. 
Priporočamo torej vsem slovenskim go
spodinjam izvrstno in domačo Kolinsko 
kavno primes, s katero bodo gotovo 
jiajbolj zadovoljne!

Najnovejše vesti.
Po sklepu lista.

Med Avstro-Ogrsko in 
Srbijo.

Zaplenjeno.

Poslanik v Belgradu poda srbski 
vladi noto, v kateri se najpreje naglaša, 
da je srbska vlada po aneksiji 1909 
priznala aneksijo in da je izjavila, da 
njena prava niso prikrajšana in da se 
je zavezala, da se ne bo upirala in da 
napram monarhiji izpremeni svojo po
litiko.

Zgodovina zadnjih let pa je doka
zala, da je srbska vlada kljub tej za-
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vezi trpela protiavstrijsko propagando, 
trpela nekaznovano vse šuntanje časo
pisja in puščala društva, ki so terorizi
rala, morila in povzročala atentate. Srb
ska vlada je tudi mirno gledala, da je 
srbsko časopisje poveličevalo atentat. 
Ničesar ni podvzela proti uradnikom in 
oficirjem, ki so se propagande udeleže
vali in ki so bili udeleženi pri atentatu.

Radi tega je avstro-ogrska vlada 
prisiljena od srbske vlade zahtevati 
uradne izjave, da obsoja protiavstrijsko 
propagando, da bo propagando, ki ima 
namen odtrgati del avstrijskih dežel od 
monarhije, preprečila in zatrla.

Avstrijska vlada zahteva, da pri^ 
obči srbski uradni list 26. julija sledečo 
izjavo:

Srbska vlada obsoja proti Avstro- 
Ogrski naperjeno propagando, ki ima 
cilj odtrgati od monarhije del dežela.

Srbska vlada bo opozorila vse ofi
cirje, uradnike in prebivalstvo, da bo v 
prihodnje z vso strogostjo nastopala 
proti tem, ki se bodo propagande ude
leževali.

Razven tega bo izdal kralj dnevno 
povelje na armado. Zavezuje se, da pre
preči one publikacije, ki bodo ščuvale 
in zaničevale.

Srbska vlada bo razpustila »Na
rodno odbrano.« In v prihodnje ne do
voli, da bi se pod kakšno drugo formo 
ta društva obnovila.

Srbska vlada bo brez obotavljanja 
takoj po svojih šolah in učiliščih od
stranila vse sestavke, ki gojijo makari 
od daleč propagando.

Srbska vlada odstrani vse oficirje, 
ki so propagande krivi in njihova imena 
objavi avstrijski vladi.

Petič: Srbska vlada dovoli, da se 
bodo organi avstrijske vlade udeleževali 
zatiranja vseh proti teritorijalni nedotak
ljivosti avstrijskih dežel naperjenih či- 
niteljev.

Šestič: Srbska vlada pripusti, da 
se sodnih obravnav proti udeležencem 
sarajevskega komplota udeležijo tudi 
zastopniki avstro-ogrski.

Sedmič: Avstrijska vlada zahteva 
aretacijo majorja Tankosiča in nekega 
Ciganoviča.

Osmič: Imajo se ukreniti vsi po
trebni koraki, da se prepreči utihotap- 
Ijanje orožja in eksplozivnih snovi.

Srbska vlada ima dati odgovor 
25. julija ob 5. uri popoldne.

Loterijske številke.
Praga 18. julija: 23, 73, 79, 19, 69. 
Brno 22. julija: 62, 39, 73, 4, 48. 
Dunaj 15. julija: 5, 38, 12, 37, 72.

Mala oznanila.
Beseda 5 vinarjev, najmanj 50 vinarjev. 

Pošlje se lahko v znamkah.

Trgovina z vinom (na debelo in drobno) 
Peter Stepič. Sp. Šiška.

„Kavarna Europau v Ljubljani.
Shajališče deželanov. Najboljši zajuterk.

TlfcŽTVE CEIVE
deželnih pridelkov na debelo.

V Ljubljani, dne 17. julija 1914.

Žito.
K v

Pšenica................................................. 26 50
Rž............................................................. 19 50
Ječmen................................................. 17 50
Oves........................................................ 18 50
Ajda (siva)...........................................
Ajda (črna)...........................................

29
29

—

Proso (belo) ..................................... 27 —
ProsO (rmeno) ............................... 19 —
Koruza (stara)..................................... 18 —
Koruza (nova)..................................... — —
Cinkvantin........................................... 21 —
Pšeno ....................................................... 32 —

Sočivje.
Fižol (Ribničan)............................... 38 —
Fižol (Hrvat)..................................... 36 —
Fižol (Prepeličar)...............................
Fižol (Mandelon)...............................

38

Leča....................................................... 32 —
Grah....................................................... 32 -

Semena.
Domača detelja............................... 180 —
Gorenjska repa............................... 120 —

Laneno seme (domače) . . 30 —
Laneno seme (rusko) . . . 28 —
Konopno seme ............................... 28 —
Kuminovo seme............................... 90 —

Drugi pridelki.
Krompir, nov............................... 6 —

Čebula.............................. 20 —

Zelje v glavah......................... 18
Zelje kislo............................... 10 —

Repa sveža ..................................... — —

Repa kisla..................................... 5 —

Seno, letošnje............................... 5 —

Slama....................................................... 6 50
Stelja . . ............................... ...... . — —
Suhe gobe ........................................... — —
Suhe hruške..................................... — —
Suhe češplje............................... 96 —
Orehi....................................................... 80 —
Brinje..................................... , . . 18 —
Želod........................................................ 6 —
Ježice....................................................... 8 —
Smrekovi storži ............................... 9 —
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Najboljše in najcenejše poljedelske stroje
kakor: kosilnice in druge stroje za 
košnjo, pluge, brane, stroje za go
jitev sladkorne pese, slamoreznice, 
mlatilnice, vratila, motorje, mline 
za moko in drugo, dobavlja edina 
domača tvrdka in razpošiljalnica 
■ strojev ------

-■ v 3 x j 111 > 1 j;i 11 i. ——
Največja zaloga dalmatinskega portland-cementa, traverz, 
železniških šin, betonskega železa in drugega stavbnega 
materijala, mrež za obgraditev vrtov in pašnikov železja, 
okovja, orodja, kuhinjske posode i. dr. — Ceniki brezplačno.
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Pri nakupu različ
nega oblačilnega bla
ga blagovolite se obr- § 
niti na tvrdko

A.&E.Skaberne I
Ljubljana, Mestni trg 10,
Obstoji od leta 1883. 

Vzorci poštnine prosto.
• Izredno nizke cene.e
{»•••»»•••••••••••IS

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani
:: Delniška glavnica 8,000.000 kron. :: Strit3rjGV3 UlICS St©V. 2. Rezervni zaklad okroglo 1,000.000kron.

Podružnice v Spljetu, Celovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici in Celju.
-------------------Ol>i*estnje od dne vlojge po čistili °|0. -------------------



Mestno hranilnico ijuMionsho
Ljubljana, Prešernova ulica štev. 3.

Največja slovenska hranilnica 
Denarnega prometa koncem I. 1913 K 700,000.GOO— 
Vlog koncem junija 1914 nad . . K 45,100 000-—
Rezervnega zaklada ..... K 1,330.000'—

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje po

brez odbitka. Hranilnica je pupilarno varna in stoji 
pod kontrolo c. kr. deželne vlade,

Za vai-čenje ima vpeljane lične

domače hranilnike.

KMET & Co.
Ljubljana, Marija Terezija cesta 8,
Trgovina z žitom, semeni 
in deželnimi pridelki. Pristno 
laško in istrsko brinje ved- 

■ no v zalogi. -

JPar-na opekavna

Josip Lavrenčič
dostojna,.

Priporoča svojo

priznano dobro opeko
vseh vrst na primer: zidak, strešnik 
(kavler), zarezan strežnik (falc, šle- 
sar), korita, votlo opeko in opeko 

za tlak po najnižji ceni.
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T7st'SLin.o'^T-ljeinLa, leta, 1.SS1-

Kmetsku posojilnica
ljubljanske okolice v Ljubljani 

obrestuje hranilne vloge po čistih

"^sii

brez odbitka rentnega davka.

Rezervni zaklad znaša nad 800.000 K.

Na debelo! Nadrobno!

Josip Vidmar
tovarna dežnikov in solnčnikov

1 > j lll>l jn Ilil
Pred Škofijo štev. 19.
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Jamstvo 10 let.
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Zahtevajte cenik.

Zaloga najboljših ši
valnih strojev Gritz- 
ner. Ne kupujte nikjer, 
dokler ne poskusite 
moje stroje. Prednost: 
krogljlčen tek (Kugel- 
lager), krpanje, (ma
šenje) perila, nogavic 
in vezenje (Stikanje) 
brezplačno. — Cena 
nizka, oprema krasna. 
Stroje za vsako obrt.

J O S. PEjTELINC, Ljubljana
— Križevniška ulica štev. 7. " ' —

Za nakup oljnatih in suhih barv, lakov, 
firnežev in vseh v to stroko spadajočih 
predmetov se priporoča tvornica barv

Premeri & Jančar
Ljubljana

Dunajska cesta štev. 20. — Kolodvorska
ulica štev. 18.

Pristne emajlne barve, karbolinej, mavec itd. itd.
Na drobno In debelo. — Na drobno in debelo.
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